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MATEMATIKA
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2. feladatlap

Sobota, 8. junij 2019 / 90 minut
2019. juanius 8., szombat / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svinénik, radirko, racunalo in
geometrijsko orodje (Sestilo in dva trikotnika, lahko tudi ravnilo). Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

Engedélyezett segédeszk(zok:
A jelolt toltGtollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt, szamologépet, rajzeszkézbket (kérzét, két hdromszdget, esetleg vonalzot)
hoz magéval. A jeldlt kap egy értékel lapot, a vazlatkészitéshez pedig két potlapot.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na nasledniji strani.
A jelbltnek sz6l6 dtmutato a kbvetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 5 rezervnih in 3 prazne.
A feladatlap 20 oldalas, ebbdl 5 tartalék és 3 iires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpiSite
tudi na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuije 4 strukturirane naloge. Prvi dve nalogi sta obvezni, med ostalima dvema izberite in resite eno. Stevilo
tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo to¢k navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko
pomagate s standardno zbirko zahtevnejSih formul na strani 3.

V preglednici z "x" zaznamujte, katero od izbirnih nalog naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo od teh ocenil prvo
nalogo, ki ste jo reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo pod besedila nalog in na
naslednje strani. Risete lahko tudi s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi
zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Strani od 14 do 18 so rezervne; uporabite jih le, ¢e vam zmanjka
prostora. Jasno oznaCite, katere naloge ste reSevali na teh straneh. Osnutki resitev, ki jin lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe és az értékel6 lapra!
Kodszamét a pétlapokra is irja ra!

A feladatlap 4 strukturalt feladatot tartalmaz. Az elsé ket feladat megoldasa kdtelez6, a masik kettobél valasszon ki egyet, és
azt oldja meg. Osszesen 40 pontot érhet el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhetd pontszamot is. A
feladatok megoldasakor hasznalhatja a 4. oldalon talalhatd standard képletgydjteményt.

A tablazatban "x"-szel jelélie meg, hogy melyik feladatot értékeljék. Ha ezt nem teszi meg, a megoldott feladatok kéziil az
elsét értékelik.

Valaszait toltétollal vagy golydstollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére! Rajzolashoz hasznalhat ceruzat is. Ha tévedett, a
leirtat huzza at, majd vélaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal
értékeljik. A 14-18. oldal tartalék. Ide csak akkor irjon, ha masutt mér nincs hely! Egyértelmiien jel6lje meg, hogy melyik
feladatokat oldotta meg ezeken az oldalakon! A potlapokra készitett vazlatokat az értékelés soran nem veszik figyelembe.

A vélasznak tartalmazniuk kell a megoldasig vezetd miiveletsort, az sszes kbztes szamitassal és kévetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmdien jeldlje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Formule

a"+b" =(a +b)<a”_1 — " +d" 3 ..+ —ab" 2 +b”_1) e je n liho naravno $tevilo

an _bn :(a_b)<an—1 +a71,—2b+an—3b2 Foda bn—3 +abﬂ—2 +bn 1) de je neN

Evklidov in vi&inski izrek v pravokotnem trikotniku: a2 = ca,, 0? =cly, ¥ =a

Polmera trikotniku oértanega in vértanega kroga: R = i_ligc r= % s—atb+ +g +c
Kotne funkcije poloviénih kotov:

+ 212 _1-—cosz 1+COSx tanZ sinz
sin® 5 = =55t 00T 5 =5 2~ 1+cosz

Adicijski izrek:
sin(z 4 y) = sinzcosy + coszsiny
cos(z +y) = coszcosy —sinzsiny

tanz +tany
tan(z +y) = 1—tanztany
Faktorizacija:
sinz £siny = 23in9€—iycosﬂ
2 2
T+y —Y Tty Ty
COSx 4 COSy = 2C0S——= cos™=Y cosz —cosy = —2sin——-=sin——~=
2 2 2 2
in(z +
tanx £tany = M
COSzCOSYy
Razcélenitev produkta kotnih funkcij:
sinzsiny = f%[cos(z +y)—cos(z —y)|
COSzCOSy = %[cos(m +y)+cos(z —y)|
sinzcosy = %[sin(z +y)+sin(z—y)]
azy +byy —c¢

Razdalja tocke 18(%, yg) od premice az + by —c = 0: d(Ty, p) =

Ja? 1%
Plotina trikotnika z ogliséi Az, 1), Bl 1), Clas,ys) -

2| w4) (s — y1>*(”73*“71)(?!2*y1)|
Elipsa: ¢ = a? —1?, 5:5, cejea>b

Hiperbola: ¢® = a® +b?

Parabola: y2 = 2pz , gori§ce G[g 0]
Kompozitum funkeij: (go f)(z) = (f( ))
(1)pt (=)

Integral: fzchaz :%arctanf +C

Bernoullijeva formula: P(n,p,k) =
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Képletek
a"+b" =(a+b) (a"_1 —a"2+a" 3 — . 4 d%" P —ab" 2 40 ) ha n pératlan természetes szam

a® —b" :<a_b>(an—1 +a7z—2b+alb—3b2 —|—....+(12b"_3 +abn—2 _|_b71—1)1 ha neN
A derékszbgii haromsz6g magasséagtétele és befogotétele: a2 = ca,, b2 =cb,, v’ = a,b,

A haromszdg kéré irt kér és a haromszégbe irt kér sugara: R = abe -5 _atbic

45" s’ 2
A félszégek szbgfiiggvényei:
2z _ 1—cosz 2z _ 1+cosz z _ _sinz
S5 R S B Rl gy
Addicios tételek:
sin(z +y) = sinzcosy +coszsiny
cos(:c + y) = COSzCOoSy —Ssinzsiny
tanz +tany

tan =<

(x + y) 1—tanztany
Osszegek szorzatté térténé atalakitaséanak képletei:
sinz £siny = 23in‘7[:—iyc:osm

2 2
_ Tty r—Yy _ LTty Ty
COSz +Cosy = 2cos cos , COSz —Cosy = —2sin sin
2 2 2 2
sin(z +
tanz +tany = M
COSZCOSYy
A szorzatok 6sszeggé torténd atalakitasanak képletei:
sinzsiny = —%[cos(m +y)—cos(z—y)]
_1
COSZCOSY = E[cos(x +y)+cos(z—y)]
sinzcosy = %[sin(m +y)+sin(z— y)]
azy +by, —c

A T, (2, y,) PONt tavolsdga az az + by — ¢ = 0 egyenletli egyenestdl: d(T,, p) =

Va® +b?
AZ A(zy,y,), B(z,,y,). C(z5,y;) csucsu hdromszdg terilete:

§= %Kf”z —9)(ys — 1) — (25 —2¢) (92 — y1)|

Ellipszis: ¢? = a® —b%, ¢ = 5 ha a>b

Hiperbola: ¢% = 42 + b2

Parabola: y2 = 2pz, G[% 0] a parabola fékuszpontja

Osszetett (kompozitum) figgvény: (go f)(z) = g(f(z))

Bernoulli-képlet: P(n,p,k)= (Z) p(1- p)"_k'

~JarctanZ 4
a a

.. dz
Integral: f 2

x2+
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OBRNITE LIST.
LAPOZZON!
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Naloga 1 je obvezna. / Az 1. feladat kételezé.

1.

Nalogo resite brez uporabe ra¢unala.
Dana je hiperbola z enacbo % —y* =1.

A feladatot szamologép hasznalata nélkiil oldja meg!
Adott az = —y? =1 egyenletii hiperbola.

1.1.

1.2.

1.3.

IzraGunajte enacbi tangent na dano hiperbolo v tockah D), (\/5 ’I) in D, (x/i,—1>.

Szamitsa ki a D, (x@ 1) es D, (\/5,71) pontokban a hiperbolahoz allitott érinté egyenesek
egyenletét!

(3 tocke/pont)
Tangenta t z enadbo y = +/2-z —1 seka asimptoto z enacbo y = z dane hiperbole v tocki
P. Naj bosta F in F, gori8¢i dane hiperbole. Izraunajte tocke P, F in F, ter zapiSite
enacbo kroznice skozi te tri tocke.

Az y =~/2.2—1 egyenletii t érint6 a megadott hiperbola y = = egyenletii aszimpotéjét a
P pontban metszi. Az F, és F, pontok legyenek a hiperbola fékuszpontjai. Szamitsa ki a
P, F, és E, pontokat, valamint irja fel az ezekre a pontokra illeszkedd kérvonal egyenletét!

(7 toCk/pont)
Obmogje, ki ga omejujejo tangenta ¢ z enadbo y = /2 -z — 1, dana hiperbola in abscisna
0s, zavrtimo okoli abscisne osi za 360°. IzraCunajte volumen nastalega rotacijskega
telesa.

Azt a sikidomot, amelyet az y = /2 -z —1 egyelentii + érint6, a megadott hiperbola és az
abszcisszatengely hatarolnak, az abszcisszatengely kériil elforgatjuk 360° -kal. Szamitsa
ki az igy keletkezett fogastest térfogatat!

(4 tocke/pont)
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Naloga 2 je obvezna. / Az 2. feladat kételezé.

2.

Dana je kroZnica s polmerom 6 in srediS¢éem 5. To¢ke A4, B, C in D riS§emo na kroznico tako,
da stakota «BAD in «ABC prava kota (glejte na sliki eno izmed moznih narisanih situacij).
Velikost kota < ¢SD je odvisna od izbire polozajev tock A, B, C in D na kroznici.

Adott a 6 sugaru, S kézéppontu kérvonal. Az A, B, C és D pontokat tgy rajzoljuk a kérvonalra,
hogy a «<BAD és < ABC szbgek derékszdgek legyenek (nézze meg a képen az egyik
lehetséges elhelyezkedést). A « CSD sz6g mérete fiigg az A, B, C és D pontok
elhelyezkedésétdl a kérvonalon.

2.1. Dokazite, da je za poljubne tako narisane to¢ke A, B, C in D plo§¢ina osencenega
obmocja v odvisnosti od velikosti kota ¢ =<<CSD enaka S () = 54siny + 18y, Ce je kot
¢ izrazen v radianih.

Bizonyitsa, hogy tetszélegesen megrajzolt A, B, C és D pontok esetén a satirozott rész
teriilete fiigg a =< CSD szdgtdl a kbvetkezbképpen: S(p) = 54sinp +18y, haa , sz6g
nagysagat radianban irjuk fel!
(4 tocke/pont)
2.2. Za kateri topi kot ¢ =<« CSD je plo$¢ina osenéenega obmodja najvedja? Kot zaokroZite na
desetinko stopinje.

Mely ¢ =< CSD tompasz6g esetén lesz a satirozott tertilet a legnagyobb? A sz6g
fokokban felirt nagysagat kerekitse tizedekre!
(4 tocke/pont)
2.3. Zgornja slika prikazuje tudi prerez predora z ravnino, ki je pravokotna na smer voznje.
KroZnica na sliki ima polmer 6 m, Sirina predora je |AB| = 6 m, njegova dolZina pa je
120 m. Ukrivljen strop in steni predora bodo prepleskali. V ta namen so kupili 400 7
barve. Ali bo barve dovolj, &e za 40 m? porabijo natanko 5 ¢ barve? Zapi$ite odgovor in
ga utemeljite.
A fenti kép egy alagutnak az utazési irédny sikjara merbleges metszetét is abrazolja. A
képen lathato kérvonal sugara 6 m, az alagut szélessége |AB| = 6 m, hosszuséga pedig
120 m. Az ives mennyezetet és a falakat szeretnék atfesteni. Ebb6l a célbol 400 ¢
festéket vé’séroltak. Elegendé festéket vasaroltak-e, ha 40 m? -hoz 5 ¢ festékre van
sziikség? Irja le a valaszt, és indokolja meg!

(6 tock/pont)

|
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Naloga 3 je izbirna. Izbirate med nalogama 3 in 4. Izbiro zaznamujte na naslovnici izpitne pole. /
A 3. feladat valaszthatd. A 3. és a 4. feladat kéziil valaszthat. Valasztasat jelblje meg a
feladatlap cimlapjan!

z

3. Najbo dana funkcija f:R — R s predpisom f(z)=2 2.
Legyen adott az f(z) =2 2 hozzérendelési szabalyd f:R — R fiiggvény.

3.1. Narisite graf funkcije f.
Abrézolja az f fiiggvény grafikonjat!

(1 tocka/pont)

3.2. lIzraCunajte enacbo normale na graf funkcije f v preseciS¢u grafa funkcije f in premice z
enadbo y = /2. Nalogo resite brez uporabe radunala.

Szémitsa ki az f fiiggvény és az y = 2 egyenes metszéspontjiaban a f fiiggvény
grafikonjahoz allitott normalis egyenletét! A feladatot szamol6gép hasznalata nélkiil oldja
meg!

(5 to¢k/pont)
3.3. Zapisite predpis inverzne funkcije f~' funkcije f. Izradunajte $e f(%) f71(%), f() in

f~1(1) ter dokazite, da ima enacba f(z) = f'(z) naintervalu l% 1] vsaj eno resitev.

Iria fel az f fiiggvény f~' inverz fiiggvényének egyenletét! Szamitsa ki tovabba az f(%),
f (%) f(1) és (1) értékeket, és bizonyitsa be, hogy az f(z) = f '(z) egyenletnek az

1

[ > intervallumon legalabb egy megoldéasa van!

(4 tocke/pont)

L |
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f(=14n)— f(=1)
: .

f(=1+h)—f(=1)
h

3.4. lzracunajte limito ’|IIT(1)
N —>!

hatarértéket!

Szamitsa ki a ’Illng

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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Naloga 4 je izbirna. Izbirate med nalogama 3 in 4. Izbiro zaznamujte na naslovnici izpitne pole. /
A 4. feladat valaszthatd. A 3. és a 4. feladat kéziil valaszthat. Valasztdsat jelblje meg a
feladatlap cimlapjan!

M1 9 1 4 0 2 1 2 M1 2

4. Zapoljubno realno stevilo = definiramo geometrijsko zaporedje, katerega prvi ¢len je enak z,
drugi &len pa je enak z° —4z.
Egy tetsz6leges = valds szamra definialjuk azt a mértani sorozatot, amelynek elsé tagja «z,

méasodik tagja pedig z° —4z.

4.1. PoiscCite vsa realna Stevila z, za katera je drugi ¢len enak 15. Nalogo resite brez uporabe
raCunala.

Irja fel az 6sszes olyan x valés szamot, amelyre a mésodik tag egyenlé 15 -tel! A
feladatot szamolégép hasznalata nélkdl oldja meg!
(2 tocki/pont)
4.2. PoiscCite vsa realna Stevila z, za katera je pripadajoCa geometrijska vrsta konvergentna.
Nalogo reSite brez uporabe ra¢unala.

Irja fel az 6sszes olyan = valés szémot, amelyre a keletkezett mértani sor konvergens! A
feladatot szamol6gép hasznalata nélkiil oldja meg!

(7 tock/pont)
4.3. Najbo z = % in naj ima pripadajoe geometrijsko zaporedje sploSni Clen a,. Pois€ite

najmanjSe naravno Stevilo n, za katerega je razlika Z% —Z% manj$a od %

=1 =1

Legyen z = ﬂ, és a keletkezett mértani sorozat altalanos tagja legyen a,,. Irja fel azt a

5

. . . . e 1
legkisebb n természetes szamot, amelyre a ;aj ;ai kilbnbség kisebb 700 nél!

(3 tocke/pont)
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REZERVNA STRAN
TARTALEK OLDAL
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